

К ВОПРОСУ ОБ ИМПЛЕМЕНТАЦИИ НОРМ ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Огромную роль в выработке международных стандартов в области прав и свобод человека сыграла Всеобщая декларация прав человека, принятая 10 декабря 1948 г. В совокупности с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах и Международным пактом о гражданских и политических правах и факультативным протоколом к нему они составили Хартию прав человека, которая международным сообществом рассматривается как эталон отношения к определению правового статуса человека и гражданина, демократичности общества и государства.

Важность Всеобщей декларации прав человека состоит в том, что она положила начало определению и закреплению основных принципов в области прав и свобод человека. Можно выделить следующие принципы: права человека принадлежат ему от рождения, они являются естественными, неотъемлемыми и неотчуждаемыми; права человека основаны на принципе равенства, их уважения, соблюдения; защита прав человека – обязанность государства; осуществление прав и свобод не должно нарушать права и свободы других лиц; недопустимость дискриминации по какому-либо признаку и др. Более того, закрепленный во Всеобщей декларации прав человека перечень прав и свобод сегодня получил название минимальных стандартов в области прав и свобод личности.

Вместе с тем одного признания, одобрения и даже ратификации со стороны государства недостаточно. Важно, чтобы права и свободы личности гарантировались не только в законодательстве, но и реально обеспечивались. При этом не все государства могут обеспечить права и свободы на должном уровне. Причин предостаточно: нет политической заинтересованности; отсутствуют экономические возможности; низкий уровень развития общественных отношений; наличие современных вызовов и угроз (незаконная миграция, наркотрафик и другие проявления организованной преступности) и т. д.

Но, безусловно, в механизме реализации и обеспечения прав и свобод человека на первое место необходимо поставить, конечно же, имплементацию этих международных норм в национальное законодательство государства.

В современной науке нет единого подхода к определению понятия и выделению способов имплементации международно-правовых норм в законодательство. Однако многие юристы-правоведы сходятся во мнении, что, подписывая международные договоры, соглашения, конвенции, государства-участники берут тем самым на себя обязательство принять меры по имплементации сформулированных в них норм во внутреннее законодательство своей страны. В самом широком смысле слова имплементация норм международного права есть не что иное, как процесс, в ходе которого соответствующие субъекты, которым адресована норма, действуют в соответствии с ее положениями. Нередко со стороны государств требуется принятие дополнительных правовых и организационных мер для всестороннего и полного осуществления норм международного права.

Имплементация норм Всеобщей декларации прав человека в национальное законодательство осуществляется путем внедрения ее положений во внутренние нормативные правовые акты, включая конституции, законы и подзаконные акты. Процесс имплементации может различаться от страны к стране, но в целом можно выделить следующие шаги:

1. Ратификация Всеобщей декларации прав человека. Многие нормы Всеобщей декларации прав человека включены в международные договоры, такие как Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. Государства, которые ратифицируют эти договоры, обязуются соблюдать их нормы.

2. Включение норм Всеобщей декларации прав человека в Конституцию государства. Это делает их непосредственно применимыми и обязательными для всех органов власти.

3. Принятие национальных законов с учетом норм Всеобщей декларации прав человека. Для более детальной и специфической регулировки прав и свобод человека национальное законодательство может быть принято и изменено с учетом норм Всеобщей декларации. Например, законы о свободе вероисповедания, правах на образование, правах национальных меньшинств и др.

4. Решения национальных судов могут также быть важным механизмом для имплементации норм Всеобщей декларации прав человека. Суды могут ссылаться на международные стандарты прав человека при рассмотрении дел и выносить решения, которые основываются на таких стандартах.

5. Эффективная деятельность национальных институтов защиты прав человека. Многие страны имеют национальные институты по правам человека, которые могут следить за соблюдением прав человека и

расследовать жалобы от граждан в соответствии с нормами международного права.

6. Осуществление образовательных программ и информирование населения о правах человека. Такая деятельность по повышению осведомленности граждан об их правах играет важную роль в имплементации норм Всеобщей декларации прав человека.

Важно отметить, что степень и эффективность имплементации норм Всеобщей декларации прав человека может различаться в разных странах. Тем не менее эти нормы остаются важными международными стандартами в области прав человека и служат основой для защиты и соблюдения прав человека во всем мире.

Механизм имплементации норм Всеобщей декларации прав человека в национальное законодательство Республики Беларусь осуществляется в целом аналогично, как и большинством стран. Так, следует отметить, что многие нормы Всеобщей декларации прав человека уже отражены в Конституции Республики Беларусь. Конституция Республики Беларусь является фундаментальным законом и основой для имплементации прав человека. Например, Конституция Республики Беларусь гарантирует право на жизнь, свободу и неприкосновенность личности, свободу слова и собраний, презумпцию невиновности, право на получение информации и другие, а также запрещает пытки и жестокое обращение и наказание.

В Республике Беларусь принят целый ряд законодательных актов во исполнение норм Основного Закона и ратифицированных международных договоров. Необходимо отметить Кодекс о судостроительстве и статусе судей, Избирательный кодекс Республики Беларусь, законы «О массовых мероприятиях», «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь», «О республиканских и местных собраниях», «Об обращениях граждан и юридических лиц» и др. Эти нормативные правовые акты дополняют Конституцию Республики Беларусь и определяют конкретные правила и процедуры, связанные с правами человека. Важным является их соответствие нормам Всеобщей декларации прав человека.

Республика Беларусь является стороной многих международных правовых актов, включая Конвенцию о правах человека и другие договоры, которые включают в себя обязательства по защите прав человека. Внешняя политика Республики Беларусь основывается на принципах: соблюдения общепризнанных принципов и норм международного права; развития на основе общепризнанных принципов и норм международного права всестороннего сотрудничества с иностранными государствами, международными организациями и межгосударственными

образованиями, взаимный учет и соблюдение интересов всех членов международного сообщества. А также Беларусь исходит из принципов равенства государств; неприменения силы или угрозы силой; нерушимости границ; мирного урегулирования споров; невмешательства во внутренние дела других государств. Гарантирует иностранным гражданам и лицам без гражданства равные права и свободы наравне с гражданами Республики Беларусь.

Таким образом, значение Всеобщей декларации прав человека достаточно велико и состоит в том, что она определила и закрепила ценностные ориентиры правового статуса человека, а также принципы в области прав и свобод. Определила основы взаимоотношений человека с государством, содержание прав и свобод, их единое толкование. Международные процедуры обеспечения прав и свобод человека все более и более проникают в сферу деятельности практически каждого государства. Государства признают международные правовые акты в области прав человека, стремятся привести свое национальное законодательство в соответствие с ними.

УДК 343.3

С.С. Приёмка

ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ЭКСТРЕМИЗМУ

Защита прав человека является фундаментальным принципом в борьбе с экстремизмом. Органы внутренних дел должны строго соблюдать все нормы и принципы, заложенные во Всеобщей декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948 г. Генеральной Ассамблеей ООН, в том числе право на свободу выражения, свободу мысли и вероисповедания.

Стратегия борьбы с экстремизмом должна быть пропорциональной и не должна нарушать основные права и свободы граждан. Органам внутренних дел необходимо разрабатывать и применять эффективные меры, которые одновременно предотвращают и расследуют экстремистскую деятельность, но не нарушают права и свободы невинных людей.

Важно улучшать профессиональные навыки и компетенции сотрудников органов внутренних дел, чтобы они могли эффективно противостоять экстремизму без нарушения прав человека. Обучение и обмен опытом между различными странами могут играть важную роль в этом процессе.